Ekosystém


Ekosystém je soubor živých společenstev a neživé přírody. Příkladem je třeba rybník, louka, mořský břeh.


V přírodě jsou vytvořeny stupně, kde každý vyšší stupeň je nadřazen nad tím nižším. Tyto stupně jsou : organismus, populace, biocenóza, ekosystém, biosféra.


Ekosystém se skládá z těchto  složek:

1) abiotic. prostředí
Jsou to neživé složky ekosystému, jako např. půda, voda, skály....

2) producenti

Jsou to autotrofní organismy, které vyrábí látky organické z anorganických 



látek. Příkladem jsou třeba rostliny.

3) konzumenti
Jsou to heterotrofní organismy, které vyrábí látky organické přeměnou z jiných 



organických látek. Příkladem jsou třeba živočichové.

4) destruenti

Jinými slovy se jim také říká rozkladači, dekompozitoři, destruenti nebo 




reducenti. Jsou to organismy, které rozkládají producenty a konzumenty. 




Příkladem jsou bakterie a houby.  


Potravní řetězec


Potravní řetězec je řada organismů, kde následující člen se živí předcházejícím členem. V potravním řetězci jsou spolu spojeny všechny složky ekosystému. Příkladem potrav. řetězce je například: planktonní řasy – býložravá ryba – dravá ryba  - vydra. Potravní řetězce jsou často rozvětvené. Např. ve výše uvedeném řetězci býložravá i dravá ryba může být ulovena orlovcem či člověkem, planktonními řasami se živí i spoustu dalších vodních organismů a pod.


Potravní řetězce jsou často složité. Učebnicovým příkladem je vztah mezi kajmany a rybami v jihoamerické džungli. Byla pozorována zdánlivě nelogické věc – když klesl stav kajmanů, což byli hlavní požírači ryb, paradoxně klesl i stav ryb. Vysvětlení je následující. Výkaly kajmanů hnojily vodu, která tak obsahovala hodně živin a rostlo zde hodně planktonních řas. Dostatek řas přilákal a uživil i velké množství ryb. S poklesem kajmanů klesl i obsah živin ve vodě, nevyrostlo tolik planktonu a tím pádem i ubylo řas. 

Hlavní typy potravních řetězců:

A) pastevně kořistnický potravní ř. 


Zjednodušené schéma je: producent – konzument I. řádu (býložravý) – konzument II. řádu (masožravý). Příkladem je třeba pšenice – hlodavec – kuna.

B) detritový (=dekompoziční) potravní ř.


Zjednodušené schéma je: producent či konzument – destruent. Příkladem je rozklad spadlého stromu či mrtvého zajíce pomocí bakterií a hub. Do detritového řetězce jsou zapojeni i saprofágové (organismy živící se shnilými zbytky organismů) a koprofágové (organismy živící se výkaly). 

C) parazitický potravní ř.


Zjednodušené schéma je: producent či konzument – parazit. 


Potravní (trofická) pyramida 


Potravní pyramida je grafické znázornění kvantitativních vztahů mezi jednotlivými stupni potravních řetězců. Kvantitativní vztahy jsou vztahy, které se dají vyjádřit pomocí čísel. Pyramida se to nazývá proto, že znázornění připomíná opravdu nějakou egyptskou pyramidu. 
Vezmeme si jednoduchý příklad pastevně kořistnického řetězce obilí – hlodavec – lasice.  Budeme sledovat jen tři kvantitativní ukazatele: počet (počet organismů na m2), biomasu (hmotnost sušiny organismů na m2) a energii, kterou organismy zachytí ze Slunce. 


Počet organismů se v uvedeném potravním řetězci zmenšuje. Velmi zjednodušeně: 10 000 rostlin pšenice uživí 100 hrabošů, kteří uživí 1 lasici. Pokud počet vyjádříme graficky různě velkými obdélníky a pokud "obdélníky" následujících členů umístíme na "obdélníky" předcházejících členů, dostaneme opravdu jakousi pyramidu.


Biomasa organismů (vztažená na jednotku plochy) se v uvedeném potrav. řetězci také zmenšuje. Na m2 bude daleko větší biomasa obilí než hrabošů a jejich biomasa bude zase rozhodně větší než biomasa lasice (tím není řečeno, že hraboš více váží než lasice. Nezapomínejme však, že je to biomasa vztažená na jednotku plochy. Protože lasice se vyskytuje na mnoha m2, biomasa vyjádřená na m2 bude vskutku malá). Grafické znázornění pomocí obdélníků dá opět pyramidu.


Zelené rostliny (např. obilí) poutají asi jen 1 % slunečního záření dopadajícího na Zemi. Konzumenti prvního řádu (např. hraboši) využijí z takto uložené energie jen 10 % , tedy souhrně řečeno využijí jen 0,1 % energie ze Slunce. Konzumenti druhého řádu (např. lasice) využijí zase jen část energie z konzumentů prvního řádu. Grafické znázornění využití energie mezi jednotlivými stupni potravního řetězce bude vypadat zase jako pyramida. 

Biomy


Biom je soubor ekosystémů na určitém místě naší planety s typickým klimatem a s charakteristickou faunou (zvířenou) a flórou (květenou). Jen připomeňme, že klima neboli podnebí je dlouhodobý průběh počasí na určitém místě.

Tropický deštný prales (džungle)

Rozkládá se mezi 10° severní a 10° jižní šířky v okolí rovníku. Největší plochy tohoto biomu jsou v Jižní Americe v povodí řeky Amazonky, v západní rovníkové Africe a v jihovýchodní Asii. 


Srážky jsou zde větší než 2000 mm za rok, a to obvykle 2000 až 4000 mm. Srážky jsou rozděleny rovnoměrně po dobu celého roku. Průměrná roční teplota je asi 26 °C. Průměrná vzdušná vlhkost je asi 90%. 

Džungle má obrovskou druhovou diverzitu (tedy počet druhů). Z hlediska diverzity jsou spolu s korálovým útesem nejbohatšími místy planety. Diverzita živočichů je v džungli mnohem větší než diverzita rostlin, s biomasou je to však obráceně – biomasa (hmotnost) rostlin je totiž mnohem větší.


Pro představu obrovské diverzity jedno srovnání. V celé Evropě roste asi 100 různých domácích druhů  stromů, kdežto v Amazonii asi 3000 !!! Nebo ještě jinak. Na 1 ha půdy (čtverec o straně 100 m) v evropských lesích roste jen několik druhů stromů (a to ještě pokud nestojíme v umělé smrkové monokultuře), kdežto v Amazonské džungli asi 50 až 100 druhů!!!).


Půda v tropickém pralese není příliš úrodná. Je to paradoxní, protože bujnost vegetace nás zdánlivě zcela jednoznačně přesvědčuje o opaku. Vysvětlení však není obtížné. Panuje zde vlhko a teplo, což je ideální prostředí pro rozklad odumřelých organismů, které se tak rychle vrací "do oběhu" do půdy a poskytují živiny pro rostliny. Jakmile však vymýtíme prales a založíme tam pole a úrodu odvezeme pryč, nemá co obohacovat půdu a ta se po 2 – 3 sklizních vyčerpá !!!


Dalším paradoxem je, že celé dlouhé hodiny nemusíme v tropickém pralese potkat většího živočich a to i přes ohromnou diverzitu živočichů. Život je zde totiž soustředěn do vyšších pater a do korun stromů.


Mezi rostlinami jsou často epifyti (rostliny rostoucí a neparazitující na větvích stromů) a liány. Je to způsob, jak se dostat za světlem. Na zem pralesa se toitž dostane jen velmi málo slunečního záření. 


Příkladů živočichů amazonské džungle je mnoho. Z hmyzu uveďme nádherně modře zbarvené motýly rodu Morpho, mravence rodu Atta, kteří vykrajují kousky listů, nosí je do podzemí, kde na nich po rozžvýkání pěstují houby. Z ryb uveďme nechvalně populární dravé pirani a skaláry, které jsou zase běžnými akvarijními rybičkami. Z plazů je známý jeden z největších hadů anakonda, kajman či ještě leguán zelený. Z obojživelníů svou barevnou nádherou a jedovatostí překvapují žáby ze skupiny Dendrobatidae. Z ptáků zde najdeme kolibříky, tukany a mnoho papoušků (třeba rodu Ara). Ze savců jmenujme třeba největšího hlodavce kapybaru, opice vřešťana či chápana, kočkovitou šelmu jaguára.

Tropické poloopadavé a opadavé lesy


Lemují tropické pralesy mezi asi 10°až 25°jižní i severní šířky. 


Srážky jsou asi 800až 2000 mm za rok, ale na rozdíl od tropického deštného pralesa jsou nerovnoměrně rozděleny. Jsou totiž soustředěny do jednoho či dvou období dešťů, po nichž je 3 až 8 měsíců doba sucha. Průměrná teplota je nižší než u tropických deštných lesů – asi 18 °C.


V době sucha opadají některým stromů listy, jiné jsou stálezelené. Proto se jim také říká poloopadavé lesy. 

Savana


Nezaměňovat savanu za step, která je v mírném pásmu.


Jedná se o porosty vysokých trav a jim podobných jednoděložných s jednotlivě roztroušenými stromy a keři. Podle převahy travní nebo stromové složky rozeznáváme travnaté a stromové savany. Typický vzhled stromů : poměrně hluboký kořenový systém, deštníkovitá (velmi široká, plochá) koruna – viz africké akácie, tlustá, rozpraskaná kůra (přizpůsobení se požárům), často zpeřené listy – někdy dvakrát s úzkými lístky (ochrana proti nadměrné transpiraci).

Rozkládají se mezi územím lesů a pouštěmi a polopouštěmi tropů a subtropů.


Roční srážky jsou nejčastěji mezi 500 až 800 mm. Jsou velmi nerovnoměrně rozděleny, protože se střídá období dešťů (asi 3 měsíce) a období sucha (asi 9 měsíců).


Průměrné roční teploty se pohybují kolem 25 °C. Existují značné výkyvy mezi teplotou dne a noci; výjimečně může teplota klesnout až k bodu mrazu.


Jsou typické pro africkou a australskou oblast. 


Často vznikají savany druhotně – působením člověka (pastva, požáry, zarostlá opuštěná pole, z nichž se už vyčerpaly živiny). Rozlišení přirozených a sekundárně vzniklých savan je někdy velmi obtížné.


Některé druhy trav dorůstají na příznivých stanovištích obřích rozměrů. Například tzv. sloní tráva dorůstá až 7 metrů. Savany jsou životním prostředím mnoha velkých býložravců.

Tropické a subtropické pouště a polopouště

Dosahují na obou polokoulích maximálně k 35° sev. a již. šířky.

O půdách lze jen stěží hovořit, neboť se skládají z matečných hornin jen mírně pozměněných fyzikálním zvětráním. Chemické a biologické pochody díky nedostatku vody jsou jen minimální a navíc často působí větrná eroze. Dle povrchu pouště dělíme na pouště skalnaté, kamenité a písčité.

Srážky jsou menší než 200 mm za rok.

Jsou zde jedny z největších teplotních výkyvů mezi dnem a nocí. Někdy dosahuje tento výkyv i 50 °C (denní teplota přes 50 °C, noční i pod bodem mrazu).

Vegetace je velmi řídká, rostliny vyrůstají jednotlivě nebo v malých skupinách, mezi nimiž jsou holé plochy půdy, písku či kamení. 

Na místech s vyšší hladinou spodní vody vznikají oázy.

Příklady tohoto biomu:

· Sahara

Leží v sev. Africe. Je to největší poušť na světě zabírající více než čtvrtinu Afriky. Pouze asi jednu devítinu pokrývají písečné pouště.

· Namib

Leží v jižní Africe u Atlantického oceánu v šířce asi 50 – 140 km. Jedna z nejdrsnějších pouští. Známá výskytem podivuhodné rostliny Welwitschia mirabilis. Má dva listy, na konci roztřepené, každý je dlouhý asi tři metry, a dožívá se vysokého stáří přes 1000 let.

· Kalahari

Leží v centrální oblasti jižní Afriky.

· Sonorská poušť

Leží u Kalifornského zálivu.

· Atacama

Leží v Peru, Chile na pobřeží mezi  Tichým oceánem a Andami. Některá její místa patří k nejsušším na Zemi, v určitých částech údajně nepršelo 400 let (1570 – 1791).

Pouště a polopuště mírného pásu

Leží nad 35 °sev. a již. šířky.

Příkladem jsou polopuště ve střední Asii, Nevadě a Utahu, nebo poušť Gobi.

Základní charakteristiky jsou stejné jako u tropických pouští. Podstatným rozdílem je mrazivá zima ( například v Gobi klesají teploty i pod -40 °C)

Step

Leží v mírném pásu.

Srážky jsou poměrně nízké, většinou pod 500 mm za rok. 

Převládají traviny a byliny, stromy a keře jsou zde málo.

Někdy jsou vytvořeny zvláštní názvy – s Sev. Americe prérie, v Již. Americe pampa, v Maďarsku pusta, na Ukrajině celiny.

Tajga


Oblast jehličnatých lesů v severní Evropě, Asii a severní Americe, ohraničená na jihu stepí či opadavými lesy a na severu tundrou.


V průběhu roku zde značně kolísají teploty. V létě jsou poměrně vysoké, ale v zimě jsou naopak velmi nízké. Pro výskyt tajgy je nezbytné nejméně 30 dní s průměrnými teplotami nad 10 °C.

Tundra

Biom ležící v severní Eurasii, v Sev. Americe a nejižnějších částech Jižní Ameriky s polárním a subpolárním klimatem. 


Roční srážky jsou menší než 300 mm, ale vzhledem k nepatrnému výparu jsou zcela dostatečné (narozdíl třeba od pouští, kde je výpar veliký a tudíž srážky nedostatečné).  


Bezlesá formace s porostem mechů, lišejníků, trav, borůvek, zakrslých vrb, bříz, s močály a trvale zmrzlou půdou (permafrostem). Z větších zvířat zde žijí sobi, polární lišky, lumíci a bělokuři.


Vegetační perioda je velmi krátká – asi 3 měsíce (červen až srpen).

Koloběh dusíku


V atmosféře je ohromné množství dusíku. Je to nejrozšířenější složka vzduchu, kde tvoří 78 objemových %. Je paradoxní, že tyto velké zásoby dusíku skoro žádný organismus nedokáže využít. Může se tedy stát, že např. nějaká rostlina bude trpět nedostatkem tohoto prvku, přestože se "koupe" ve vzdušném dusíku.


Organismy, které dokáží poutat vzdušný dusík, se označují jako nitrogenní. Jak už jsme se zmínili, tvoří spíše výjimku. Z celého bohatství druhů jich je asi jen 100 – 50 druhů bakterií a 50 druhů sinic. 


Nitrogenní organismy žijí buď volně v prostředí, nebo žijí v symbióze s kořeny rostlin. Symbiózou s nitrogenními bakteriemi je proslulá např. čeleď bobovité.  Tyto bakterie jsou označovány jako hlízkovité, protože žijí v hlízkách na kořenech.


Nitrogenní organismy redukují vzdušný dusík na amoniak NH3. Redukce, jak víme z chemie, je pokles oxidačního čísla. Dusík ve vzduchu má ox. číslo nula, dusík v amoniaku ox. číslo – III, tož to se jedná opravdu o jeho pokles, tedy o redukci. 


Rostliny mohou přijímat dusík z půdy ve dvou podobách – buď jako amonný kation NH4+, nebo jako dusičnanový anion NO3-. Je snad zbytečné připomínat, že kation je kladně nabitá částice, anion záporně nabitá. 


Živočichové přijímají dusík v podobě organických sloučeninn (sežerou něco s dusíkem). 


Z odumřelých organismů (zvířat i rostlin) a z odpadních dusíkatých látek (jako je třeba moč) vzniká díky bakteriím amonný kation NH4+, který může být opět využit rostlinami. Amonný kation NH4+ se však také může účinkem jiných bakterií přeměnit na dusičnanový anion NO3- (tomuto ději říkáme nitrifikace). Dusičnanový anion opět mohou využít rostliny.


Nitrifikace je naopak oxidace, protože se při něm zvyšuje oxidační číslo z –III (u amnného kationtu) na +V (u dusičnanového aniontu). Nitrifikace je dvoukroková. Prvním krokem je přeměna amonného kationtu NH4+ na dusitanový anion NO2-. Druhým krokem je přeměna dusitanového aniontu NO2- na dusitanový anion NO3-. 


Denitrifikace je přeměna dusičnanových aniontů na dusík, který uniká z půdy do vzduchu. Denitrifikace probíhá díky některým druhům bakterií. Denitrifikace probíhá v anaerobním prostředí. 

Denitrifikace je pro rostliny nežádoucí, protože z půdy mizí pro rostliny dostupá podoba dusíku a mění se pro rostliny nedostupnou podobu dusíku.


Dusík se může ze vzduchu do půdy dostávat i účinkem blesku. Ten totiž rozštěpí molekulu dusíku na jednotlivé atomy, které se sloučí s atmosférickým kyslíkem na oxid dusičitý. Ten se sloučí s vodou v mracích na kyselinu dusičitou, která pak prší na zem a vsákne se do půdy.  

Nepříznivý vliv člověka na ekosystém
A) ozónová vrstva


Ozónová vrstva je zvýšená koncentrace ozonu O3 ve výškách asi 25 až 30 km nad povrchem Země. Je životu důležitá tím, že zachycuje škodlivé UV záření dopadající ze Slunce. Účinkem freonů a jiných látek je rozrušována tato vrstva a na zem dopadá více Uv záření, které může vyvolat mutace DNA, rakovinu atd.

B) zvyšování koncentrace CO2

CO2 vzniká spalováním. Spalování na Zemi neustále vzrůstá (spalování uhlí v tepelných elektrárnách, splaování v benzínu v motorech aut....) a díky tomu neustále v atmosféře vzrůstá i 

koncentrace oxidu uhličitého CO2. Tento plyn patří mezi skleníkové plyny, což znamená, že v atmosféře působí podobně jako sklo v skleníku. Zvyšování koncentrace této látky se tudíž může podílet na oteplování klimatu se všemi jeho nežádoucími důsledky. 

C) kyselé deště


Princip vzniku kyselých dešťů není obtížný. Různé plynné zplodiny (např. oxid siřičitý SO2) se dostávají do mraků, kde se slučují za vzniků kyselin (např. kyseliny siřičité), které pak spolu s deštěm padají ve formě srážek na Zemi. Kyselé deště mají nepříznivý dopad na přírodu. Jako jednu z mnoha negativ uveďme snižování diverzity (snižování počtu druhů), neboť ne každý organismus snese vzrůst kyselosti prostředí.

D) eroze


Eroze je odnos půdy. Eroze je urychlována i nevhodnými zásahy člověka do krajiny, jako třeba nesprávným zemědělstvím či nemírným pastevectvím, kdy je onažená půda bez kořenů snadno zranitelná erozí. S erozí souvisí i rozšiřování plochy pouště (tzv. desertifikace). 

E) eutrofizace vody


Eutrofizace vody je nadměrné obohacování vody o živiny, a to zvláště živiny s dusíkem a fosforem. Voda se znehodnocuje, přemnožuje se zde vodní květ (což jsou převážně sinice). 

F) chemizace prostředí 


Člověk může znečištovat vodu, půdu a ovzduší chemickými látkami, které pochází z domácností, ze zemědělství (herbicidy, nadbytečné hnojení . ....), z průmyslu, z elektráren (plynné zplodiny) atd. 

Biogeografie 


Biogeografie je vědní odvětví, které se zabývá zeměpisným rozšířením organismů na naší planetě. Je hraničním oborem mezi biologií a chemií. Biogeografii můžeme zhruba rozdělit na zoogeografii (o rozšíření živočichů) a fytogeografii (o rozšíření rostlin).

Základní zoogeografické oblasti světa:

1. palearktická oblast
Je to největší oblast, která zabírá asi 39 % souše. Obsahuje Evropu, Asii 



bez jihovýchodní části a severní Afriku.

2. etiopská oblast

Zabírá asi 18 % souše. Obsahuje Afriku jižně od Sahary.

3. nearktická oblast
Zabírá asi 15 % souše. Obsahuje Severní Ameriku. Palearktická a 




nearktická oblast dohromady se nazývá holarktická oblast. Název oblasti 




se dobře pamatuje. Amerika je "nový svět" (protože byl objeven až 




Kolumbem na sklonku 15. století). Odtud plyne předpona odvozená z 




řeckého neos – nový. Takže otrocký překlad je "nový svět ležící u 





Arktidy". 

4. neotropická oblast
Zabírá také asi 15 % souše. Obsahuje Střední a Jižní 






Ameriku. 

5. australská oblast
Zabírá asi 7 % souše. Obsahuje Austrálii, Nový Zéland, Novou Guineu.

6. indomalajská oblast
Zabírá asi 6 % souše. Obsahuje jihovýchodní Asii. 

Základní fytogeografické oblasti světa:
1. holarktická oblast
Obsahuje Sev. Ameriku, Evropu, Asii bez jihových. části, sev. Afriku.

2. paleotropická oblast
Obsahuje Afriku bez severní a jižní části a jihovýchodní Asii. 

3. neotropická oblast
Obsahuje Střední a Jižní Ameriku.

4. antarktická oblast
Obsahuje jih Jižní Ameriky, Antarktidu. Má nejmenší počet druhů rostlin.

5. australská oblast
Obsahuje Austrálii a Nový Zéland.

6. kapská oblast

Obsahuje jižní Afriku. Je to nejmenší oblast.

V České republice jsou 3 základní fytogeografické oblasti:

A) termofytikum
Obsahuje nížiny a pahorkatiny s průměrnými ročními teplotami 8 – 9 °C.

B) mezofytikum
Obsahuje vyšší pahorkatiny a podhorské oblasti s průměrnými ročními 




teplotami 6 – 7 °C. V ČR je to největší oblast.

C) oreofytikum
Obsahuje horské oblasti s průměrnými ročními teplotami 3 – 6 °C. V ČR je to 



nejmenší oblast.

